Irányítástechnika jegyzet

Sorrendi vezérlés:

-időrendi vezérlés: az egymást követő lépések valamennyi idő eltelte után következnek be, a kimenő jelek állapotát az idő befolyásolja.

-állapotvezérlés: a következő állapotot az előző állapot határozza meg. 

A sorrendi vezérlés általában nem ilyen tiszta profilú, hanem a két vezérlés kombinációja. 

Követő vezérlések: nem sorrendiség, hanem valamilyen állapot határozza meg a beavatkozást. 

Szabályozás

Az irányítás hatáslánca zárt. Az eredményt ellenőrzöm, a szabályozási kör módosítja a beavatkozást. 
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Xa ->  x jel általában


Xv -> végrehajtó jel

Xr -> rendelkező jel


Xe -> ellenőrző jel

Xb -> beavatkozó jel


Xz -> zavaró jel

A -> alapjel



Xm -> módosító jellemző

Beavatkozás és érzékelés közötti szakaszt szabályozott szakasznak nevezzük.

Erre xz hat.

Szabályozások csoportosítása

1. Rendelkezés létrejötte alapján:


-kézi


-automatikus


-segédenergia alapján: 
segédenergia nélküli






segédenergia szerint:






-hidraulikus






-pneumatikus






-elektromos






-ezek kombinációja

2. Jel időbeni lefolyása alapján:

· Értéktartó: Egy meghatározott éréken kell tartani a szabályozni kívánt jellemzőt a zavaró hatások ellenére is.

· A követő alapjel időben változik. A szabályozás feladata, hogy az alapjelnek megfelelően változzon a szabályozott jellemző is.

· Menetrendi: Az alapjel az idő függvényében előre megadott módon változik.

· Arányszabályozás: Amikor az egyik szabályozott jellemző változása előre nem deklarálható, de az arány beállításának a feltétele egy másik jellemző

A jel típusa szerint lehet analóg és digitális.

3. Hatáslánc jeleinek folytonossága szerint:

· Folytonos: A szabályozási időtartam minden időpontjában rendelkezésre áll az információ.

· Nem folytonos: Ha létezik olyan időtartam, amikor nem rendelkezünk információval.
Lassú változások szabályozásánál használjuk.

5. Szabályozás módja szerint

· Két állású: vagy működik, vagy nem

· Megosztott szabályozás: mintavételezéssel időnként rákérdez a szabályozott jelre.

6. Rendszer szerkezete alapján:

· Egy hurkos: Egy jellemző változását figyeli, és változtat a megfelelő módon

· Több hurkos (kaszkád): A szabályozási körök egymásba vannak ágyazva, minden hurok valamilyen jellemzőt irányít és ezek összességét pedig az egymásba ágyazás sorrendje dönti el.

Szabályozási kör tagjainak jellemzése
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Időbeli lefolyás alapján:

A bemenő jel hogyan változott meg az idő lefolyása alapján.

A tagot úgy vizsgáljuk, hogy adunk egy előre megadott bemenő jelet és a kimenő jelet megvizsgálva megnézzük, hogy hogyan reagál a változásra. Ez részleges válasz.

Nem a belső tartalmára vagyunk kíváncsiak. Szabványos jelekkel kell vizsgálni.

1. Egységugrásos:
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Az adott időpillanatban időkésés nélkül 0-ról 1 egységre ugrik. A változás időkésés nélkül egységnyi.
Ezt az értéket megtartja.
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Teljesen leírni csak matematikailag lehet, ábrázolni csak jó közelítéssel lehet.

Kimeneti függvény egységugrás válasza átmeneti függvény

Alaptag:
arányos (P)



Proporcionális



Kimenő jel milyen arányban áll a kimenővel

Xki = Ap*Xbe

Ap: átviteli tényező

Ap= Xki / Xbe
Integráló tag: jele I. A kimenő jel a bemenő jel integráltjával arányos
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Időben változó folyamatos kimenetet biztosít. Lassú működésű, de pontos szabályozású.

D tag: Differenciáló tag. A kimenő jel változási sebessége egyenesen arányos a bemenő jellel. Önmagában nem valósítható meg. Mindig valamilyen másik taggal együtt alkalmazzák. Ez csak gyorsítja a szabályozási folyamatot. Más tagok működésének a gyorsítására használják. Matematikailag nem valósítható meg.
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H tag.
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Összetett tagok 

Az alaptagok kapcsolódásából jön létre.

Soros:
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Párhuzamos:
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Visszacsatolt tag:


[image: image13.png]
















































_1107013604

_1107014773

_1107015078

_1107015275

_1107015433

_1107014840

_1107014309

_1107014623

_1107013767

_1106400850.unknown

_1106401433.unknown

_1106398352.unknown

